

要聞簡報

農業淡季 正好投資

李總統登輝先生，4月9日巡視新竹縣農村時，面對「農產品真的不好賣，我不想投資了。」的心聲，他却信心十足地為農戶打氣說：「就是時機不好才要投資，買股票也是這樣。」

「農產品價格一定是循環變動的，結果也是高高低低，而農民反應又太快，今年不好立刻丟棄不做，於是價格高時又沒有產品可以出售。」根據他多年研究發現，農產品價格高漲的速度很快，滑落的速度却較慢，所以價錢低時不要輕言放棄，咬緊牙根撐過去就可享受到「柳暗花明」的快感。

農產品預警 防進口衝擊

經貿、農政主管當局為落實「農產品預警制度」政策，已初步圈選了洋蔥、柳橙、蘋果等71項農產品，納入預警制度，主管當局將分別對這些農產品的國外進口數量與國內生產數量，予以密切注意，只要預見供給將異常增加，當局即在事先採行因應措施，或協商進口商

有秩序節制進口，或立即縮減國內產量。

3月間，火雞肉、水果進口事件，掀起軒然大波。當時，經貿當局即曾宣示，今後將從自我約束進口、加強檢疫、加強檢驗、建立預警制度等4大措施著手，使進口農產品對國產農產品的衝擊，減至最低程度。

各級農會代表 陳請保護農業

台灣省各級農會的140名代表，4月14日到立法院陳情，政府不能以犧牲農民及農業作為降低中美貿易順差的籌碼，今後反而應建立對農民的合理補償制度，並有效管制農產品進口。

台灣省各級農會代表在請願行動前，發表「陳情書」指出，本省農民早年在「農業培養工業」的政策下，協助奠定工業基礎，如今已達工業回饋農業的時候。而農產品因先天條件不利，價格無法與工業

產品相比，也難與國際市場競爭。但最近政府為縮減中美貿易順差，許多措施已反「世界各國政府保護自有農業」之道而行，令全體農民既憂心又憤慨。

因此農民代表堅決反對以「農民」及「農業」作降低中美貿易順差的籌碼；堅決反對再降低農業產品有關的關稅及進口限制。

陳情書中並建議政府，建立合理的補償制度，提高中央政府總預算農業部門所佔比例（目前為4%），早日成立農業部以統一事權，切實檢討當前農產品共同運銷缺失，早日全面實施農民保險等。

改良番石榴 五爪金岡芭

具有肉厚、子少、甜脆、微酸等特質，及本地種和「泰國芭」優點的番石榴新品種——「金岡芭」，在台南區農業改良場技術輔導下試種成功，可能取代本地種番石榴和「泰國芭」在市場上的地位，成



來華參加1988國際佳樂小姐選拔的各國佳麗，4月10日下午在台北榮星花園參加攝影及戶外音樂會活動。（中央社）



中華民國各界紀念先總統 蔣公逝世13週年紀念大會，4月4日上午在台北中正紀念堂舉行。李總統登輝先生主持，蔣公家屬、政府文武官員、民意代表、民衆團體、僑胞代表等1千多人參加。(中央社)

爲番石榴新寵。

「金岡芭」大小、外形與「泰國芭」相似，但果實較重，且表面具有五菱突起，所以又名「五爪金岡芭」，樹高約150公分，1年可生產4~5期。這種新品種番石榴是由泰國引進，2年前台南縣玉井鄉農民徐登添在農改場輔導下，在自己的果園中試種，逐漸繁殖，目前栽培面積已超過1公頃，在市面上出售頗受消費者喜愛。

鴨肉生產過剩 減產穩定市場

鴨肉嚴重生產過剩，價格跌到每斤14元。行政院農業委員會邀集種鴨業者會商，經過激烈的爭辯後，業者同意下年度把種鴨數量由目前的45萬隻，大幅縮減爲25萬隻。

爲了維持協議的約束力，業者將採取罰款及交叉監察措施。

罰款指的是任何種鴨場若超過協議數量2%以上，即罰50萬元。這筆罰金事先把由各業者開立銀行本票，送交律師處收存，違規即沒

收。

交叉監察則是以彰化爲界，分南北2區，每區由業者及縣政府有關人員組成監察小組，南隊查北區，北隊查南區，3個月查1次，以確保協議的執行。

25萬隻種鴨，雲林、嘉義各分配8萬隻，宜蘭分配6萬隻，新竹、台中、彰化、屏東則共分配3萬隻，每半年檢討1次，視實際狀況作調整。

飼料磺胺劑 抽驗均合格

農林廳最近抽驗飼料的磺胺劑含量，結果全部都合格。

農林廳畜牧科長簡明龍說，上月發生藥物殘留事件，農林廳已立即全面加强飼料抽驗工作，飼料廠與養豬戶也都已提高警覺。

大鵝當哨兵 省錢又盡職

美國駐菲律賓克拉克空軍基地中的美國人，向當地獸醫租了12隻

鵝，利用這羣「大嘴哨兵」，防止宵小偷竊醫藥補給品。

這些見人便拉起喉門的鵝兵，好處不少，因牠們既不像狗那般凶狠會傷人，又不會受賄。

克拉克基地的發言人滿意地說：「他們是有效率的一羣。」

肥料售價 7月調高

台肥公司董事長王玉雲表示，近幾個月來，國際肥料及相關原料行情平均已漲高3成左右，台肥無能力長期負擔補貼損失，所以原則決定將自7月1日起，調高肥料售價。

不過，爲善盡照顧農民政策，台肥將盡可能把調價幅度壓低至10~15%之間，約相當於國際行情漲幅的一半水準。

各地基層農會及農民對此反應激烈，認爲此舉將使農業生產成本提高，對農業造成更大的打擊，而且引起農民搶購肥料及肥料商惜售情形，擾亂市場供需。